

СТРАТЕГИЯ ВОСТОЧНОЙ ЭКСПАНСИИ: УКРАИНСКАЯ ГРЕКО- КАТОЛИЧЕСКАЯ ЦЕРКОВЬ

Иеромонах Иоанн (Курмояров)

доцент кафедры церковного богословия
Новосибирской православной духовной семинарии
633103, Новосибирская обл., г. Обь
ул. Военный городок, 127
77777_68@mail.ru

Для цитирования: *Иоанн (Курмояров), иером.* Стратегия восточной экспансии УГКЦ // *Праксис.* 2020. № 1 (3). С. 63–78. DOI: 10.31802/2658-6517-2020-1-3-63-78.

Аннотация

УДК 348.07

После распада СССР Украина оказалась в самом центре глобальных геополитических процессов, в результате которых все стали свидетелями обострившегося противостояния между западной и восточно-европейской цивилизациями. Противостояния, которые продолжаются уже не одно столетие. Одним из главных участников этого процесса является Украинская греко-католическая церковь, которая изначально создавалась, а впоследствии использовалась, как таран, применяемый Ватиканом для своего продвижения на Восток. С одной стороны, в Гаванской декларации Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл и Папа римский Франциск согласились, что недопустимо использовать неподобающие средства для принуждения верующих к переходу из одной Церкви в другую, пренебрегая их религиозной свободой и их собственными традициями, а также что метод «униатизма» прежних веков, предполагающий приведение одной общины в единство с другой путем ее отрыва от своей Церкви, не является путем к восстановлению единства. С другой стороны, на канонической территории Украинской Православной Церкви на Востоке Украины уже появляются форпосты католицизма — новые храмы общины УГКЦ. В сентябре 2019 г. в Риме прошло очередное заседание синода УГКЦ.

Ключевые слова: восточная экспансия, Украинская греко-католическая церковь, ПЦУ, Томос, Ватикан, преследование христиан, дискриминация.

Вопреки ожиданиям большинства православных верующих Украинской Православной Церкви Московского Патриархата (УПЦ МП), произошедшая смена власти на Украине не принесла долгожданного мира в религиозной жизни страны. Более того, несмотря на миролюбивые заявления нового президента Украины В. Зеленского, после его инаугурации сторонники раскольнической «Православной церкви Украины» (ПЦУ) заметно активизировали свои усилия по насильственному захвату храмов УПЦ МП.

По данным портала Религиозно-информационная службы Украины (РИСУ) из 12 тысяч приходов УПЦ МП в новообразованную ПЦУ перешли более 370 приходов¹. И хотя в Управлении Киевской митрополии говорят всего лишь о 36 переходах², по всей видимости, в реальности ситуация не выглядит столь оптимистичной. Так, например, только в одной Винницкой области в составе епархии ПЦУ насчитывается 20 приходов³, а если прибавить насильственные захваты храмов УПЦ МП, перерегистрацию православных общин в местных органах власти⁴ и случаи переходов из УПЦ МП в ПЦУ в других областях Украины, то цифра, указанная порталом РИСУ, не будет выглядеть столь фантастичной. А ведь за весь период с 2014 по 2019 гг. сторонники самозванного «Киевского патриархата» сумели захватить менее 50-ти православных храмов.

И действительно, несмотря на то, что до сих пор количество приходов УПЦ МП значительно превышает количество приходов всех раскольнических образований на Украине, подобная тенденция роста числа раскольнических приходов не может не настораживать.

Доходит до того, что некоторое время назад, пытаясь озвучить проблему насильственного захвата храмов лично В. Зеленскому, православные верующие УПЦ МП вынуждены были встречать новоизбранного

1 300 или 60? Сколько украинских приходов перешли в новую церковь и как это считают // URL: <https://www.bbc.com/ukrainian/features-russian-47368276>.

2 Епископ Виктор рассказал о реальной статистике переходов из УПЦ в ПЦУ // URL: <https://spzh.news/ru/news/60289-jepiskop-viktor-rasskazal-o-realnoj-statistike-perehodov-iz-upc-v-pcu>.

3 «Иерарх» ПЦУ Симеон: я потерял очень много // URL: <https://spzh.news/ru/news/63145-ijerarkh-pcu-simeon-ja-poteryal-ochenj-mnogo>.

4 Черновицкая ОГА перевела в ПЦУ три храма против воли религиозных общин УПЦ // URL: <https://spzh.news/ru/news/64872-chernovickaja-oga-perevela-v-pcu-tri-khrama-protiv-voli-religioznyh-obshhin-upc>. В Винницкой области симпатизирующие ПЦУ чиновники областной администрации сумели перерегистрировать 170 общин УПЦ МП. Дошло даже до того, что данный случай стал предметом судебного разбирательства // Игоря Салецкого полиция и МП в Виннице привлекают к суду за регистрацию общин ПЦУ (URL: <https://33kanal.com/news/igorya-saleckogo-policiya-ta-mp-u-vinnici-tyagnut-do-sudu-za-reyestraciju-obshin-pcu-video.html?fbclid=IwAR28HRsydUAoUMdj4bfjt81rGUsln6ssGZAFdZjVZVr8dcqKHHAtrgzFg>).

президента Украины в аэропорту города Ровно⁵. Однако и эта встреча никоим образом не повлияла на сложившуюся ситуацию.

Тогда митрополит Винницкий и Барский Варсонофий обратился с открытым письмом к Президенту, в котором владыка просил главу государства: «...обратить внимание на противозаконные действия представителей Православной церкви Украины, направленные на силовой захват Преображенского храма в селе Лука-Мелешковская»⁶. В частности, речь в данном заявлении шла о том, что представители ПЦУ «...позволяли себе прямые угрозы в адрес настоятеля храма протоиерея Василия Альмухамеда и верующих УПЦ, непосредственно угрожая им физической расправой, не обращая внимания даже на присутствующих при этом представителей полиции, на которых представители ПЦУ и их адвокат также осуществляли давление»⁷.

Из анализа современной религиозной ситуации на Украине видно, что подобное давление на православных верующих осуществляется сторонниками ПЦУ не только в Винницкой области, но и в других регионах, причем не только на Западе, но на Востоке страны⁸. Причины современных событий можно обнаружить в истории Украины.

После развала СССР Украина оказалась в самом центре глобальных геополитических процессов, в результате которых все мы стали свидетелями обострившегося противостояния между западной и восточно-европейской цивилизациями. Противостояния, которые продолжаются уже не одно столетие.

И потому не секрет, что в западных политических кругах хорошо понимают, что в целом восточно-европейскую славянскую цивилизацию (Россия, Украина и Белоруссия) с полной уверенностью можно назвать цивилизацией Православной. Именно Православию мы обязаны формированием восточно-славянского менталитета, и именно Православие сегодня является той фундаментальной скрепой, разрушение которой способно привести к гибели всей Православной русской цивилизации.

5 Прихожане захваченных храмов УПЦ встречают Зеленского в аэропорту Ровно // URL: <https://spzh.news/ru/news/64881-prihozhane-zahvachennyh-khramov-upc-vstrechajut-zelenskogo-v-aeroportu-v-rovno>.

6 Президента Зеленского просят обратить внимание на бесчинство ПЦУ в селе Луке-Мелешковской // URL: <https://pravlife.org/ru/content/prezidenta-zelenskogo-prosyat-obratit-vnimanie-na-beschinstvo-pcu-v-luke-meleshkovskoy>.

7 Там же.

8 Под Харьковом семью клирика УПЦ пытались сжечь заживо, позже — расстрелять // URL: <https://spzh.news/ru/news/65125-pod-kharykovom-semyju-klikira-upc-pytalisy-szhechy-zazhivo-pozzhe-rasstrelyaty>.

Главным препятствием разрушения Православной цивилизации является украинское население, большая часть которого в начале 90-х годов позиционировала себя православными христианами и выступала за тесные дружеские отношения с Россией.

В связи с этим разрушение православной ментальности украинцев, а точнее ее переформатирование в русле общеевропейской толерантности, является одной из основных задач в процессе освобождения страны от излишнего человеческого ресурса.

Только этим и можно объяснить тот факт, что все наши попытки остановить насилие над православными верующими Украины не приносят желаемых результатов⁹.

Одним из главных двигателей в этом процессе является Украинская греко-католическая церковь, которая изначально создавалась, а впоследствии и использовалась, как таран, применяемый Ватиканом для своего продвижения на Восток.

Так, архиепископ Львовский и Дрогобычский Ириней писал римскому понтифику: «...считаем необходимым довести до вашего сведения, что 29 октября 1989 года, в 8 часов утра, представители Украинской Греко-Католической Церкви, применив насилие, захватили Преображенскую Церковь в г. Львове... Греко-католики, вооруженные металлическими предметами, установили круглосуточное дежурство в захваченном храме. У настоятеля церкви потребовали сдачи ключей от его церкви, угрожая применением физической силы. Некоторые замки в дверях уже варварски взломаны и заменены другими. Греко-католики издевались над православными верующими, насильственно изгоняя их из храма... В этой чрезвычайно сложной ситуации мы обращаемся к Вам: остановите подстрекательство Украинской Католической Церкви за рубежом, примите экстренные меры и сдержите насилие. Греко-католики должны немедленно освободить наш храм... Мы надеемся, что к голосу Вашего Святейшества прислушаются Ваши духовные дети, которые заблудились, презрев не только церковные, но и гражданские законы...»¹⁰.

На первый взгляд могло показаться, что обращение Патриарха Пимена и письмо владыки Ириней возымели действие. Так, 2 ноября в Москве

9 УПЦ обратилась к ООН и ЕС в связи с массовыми нарушениями прав верующих // URL: <https://spzh.news/ru/news/60219-upc-obratilasy-k-oon-i-jes-v-svyazi-s-massovymi-narushenijami-prav-verujushhih>.

10 *Ириней (Середний), архиеп.* Открытое письмо Святейшему Папе Иоанну Павлу Второму // ЖМП. 1990. № 3. С. 6.

представители Русской Православной Церкви и Римо-католической церкви обменялись мнениями о сложившейся ситуации и выступили с совместным заявлением, в котором говорилось следующее: «Дух христианской любви требует от всех отказаться от актов насилия, которые не только не решают никаких проблем, но препятствуют продвижению по пути к их подлинному решению»¹¹.

Затем, 12–17 января 1990 г. в Москве состоялись переговоры представителей Московской Патриархии и Ватикана, во время которых обсуждалось положение православных и католиков восточного обряда, а также перспективы нормализации ситуации. Итогом встречи в Москве стало принятие резолюции «О нормализации отношений между православными и католиками восточного обряда в Западной Украине»¹². Данная резолюция была одобрена Папой Иоанном-Павлом II и Архиерейским собором Русской Православной Церкви. На её основе была создана четырёхсторонняя комиссия, в которую вошли представители Святого Престола, Московского Патриархата, Украинской Православной и Украинской Католической Церквей.

С 8 по 13 марта эта комиссия работала во Львове и других населённых пунктах Западной Украины. По итогам работы были приняты совместные решения по разделу храмов в некоторых населённых пунктах, и все стороны подписали соответствующие протоколы о разделе храмов. После этого, 6–11 июня 1990 года во Фрайзинге под Мюнхеном (ФРГ) состоялось очередное заседание смешанной комиссии по православно-католическому богословскому диалогу. Комиссия обсуждала вопросы унии и прозелитизма в связи с их активизацией на Западной Украине и на территории других Поместных Православных Церквей. Представители Православных Церквей и Римо-католической церкви осудили унию, как способ достижения христианского единства и методы его действия. В частности, в заявлении, принятом обеими сторонами, говорилось, что «...термин «уния» означает в данном случае стремление достигнуть единства Церкви путем раскола православных общин без учёта того, что, с точки зрения экклесиологии, Православная Церковь — это Сестра-Церковь, которая является благодатной и спасительной. Поэтому, в соответствии с текстом Венской Подкомиссии,

11 Заявление для прессы, принятое представителями Римо-Католической и Русской Православной Церквей, участвовавшими в обмене мнениями, 2 ноября 1989 года // ЖМП. 1990. № 3. С. 5.

12 К вопросу об истории Киевской митрополии см.: Современное положение Православия на Украине // Православный вестник. Киевская митрополия. 1991. № 4. С. 46.

мы отрицаем унию как способ достижения единства, ибо она противоречит общему преданию наших Церквей»¹³.

Однако через некоторое время представители католической церкви восточного обряда вышли из состава комиссии, чем фактически сорвали процесс нормализации отношений между православными и католиками на Западной Украине.

Сразу после этого ситуация на Западной Украине начала резко накаляться: участились захваты и поджоги православных храмов, насилие и беззаконие по отношению к православным верующим, случаи разбойных нападений на православных священнослужителей. Более того, в своём заявлении от 17 марта 1990 года униатские епископы объявили, что «Украинская греко-католическая церковь — единственная на Украине», а митрополит Владимир (Стернюк) начал даже именовать себя не только титулом «митрополит Львовский», но и «Киевский и Галицкий».

В итоге на Западной Украине были фактически разгромлены три православные епархии. Так, например, в конце 1990 года во Львове из 19-ти действующих на тот момент православных храмов были захвачены практически все. В Ивано-Франковске были захвачены все 5 действующих православных храмов. Похожая ситуация имела место и в других западных областях Украины.

Безусловно, цинизм Ватикана не может не удивлять. Достаточно вспомнить историю Брестской унии и ее насильственное насаждение на исконно православных землях¹⁴, а также то, как униатские иерархи уже в новое время подпольно засылали своих эмиссаров на Урал, в Сибирь и другие отдаленные регионы бывшего СССР¹⁵. Таким образом, много веков наши западные соседи всеми возможными способами пытались разрушить православную русскую цивилизацию.

С одной стороны, совсем недавно в совместном заявлении Святейшего Патриарха Кирилла и Папы Римского Франциска (Гаванская декларация) было сказано следующее: «...недопустимо использовать неподобающие средства для принуждения верующих к переходу из одной Церкви в другую, пренебрегая их религиозной свободой и их собственными традициями» (п. 24), а также что «метод «униатизма» прежних

13 К вопросу об истории Киевской митрополии см.: Современное положение Православия на Украине // Православный вестник. Киевская митрополия. 1991. № 4. С. 46.

14 Как православные украинцы унию принимали // URL: <https://spzh.news/ru/istorija-i-kulytrua/46093-kak-pravoslavnye-ukraintsy-uniyu-prinimali>.

15 Колупаев В. Сипый Иосиф // Католическая энциклопедия. М., 2011. Т. 4. С. 874–878.

веков, предполагающий приведение одной общины в единство с другой путем ее отрыва от своей Церкви, не является путем к восстановлению единства»¹⁶.

С другой стороны, Ватикан даже и не пытается скрывать то, что используя УГКЦ в качестве тарана, намеревается окатоличить исконно православное население Востока Украины, как, впрочем, и всей Украины в целом. Более того, если попытаться восстановить в памяти высказывания католических иерархов и даже самого римского понтифика, мы не обнаружим ничего похожего на оценку унии, данную в Гаванской декларации. Так, например, уже после принятия Гаванской декларации летом 2016 года во время своего визита на Украину госсекретарь Ватикана Пьетро Паролин назвал Патриарший собор Воскресения Христова УГКЦ в Киеве «центром единения всей Украинской греко-католической церкви»¹⁷.

По инициативе папы римского Франциска в Ватикане 5 июля 2019 года состоялась встреча с представителями УГКЦ, делегацию которой возглавлял председатель униатов Святослав (Шевчук). В итоге, как сообщают новостные агентства, «...папа римский желал продемонстрировать свою близость к Украинской греко-католической церкви»¹⁸.

После двухдневных переговоров в римской курии выпустили итоговое коммюнике, в котором речь шла о том, что: «Святейший Отец Франциск... стремился выразить свою близость к этой Восточной католической церкви своего права (*sui iuris*). Вместе со своими сотрудниками Папа Франциск высоко оценил историю Церкви, ее духовную, литургическую, богословскую и каноническую традицию, ее верность сопричастию со Святейшим Отцом, утвержденную и запечатанную кровью мучеников. Анализ предложенных тем состоялся в духе взаимного слушания и сопровождался молитвой, ища необходимые условия для того, чтобы обеспечить развитие и расцвет этой Церкви в современном мире. Особое внимание было уделено пастырской работе, евангелизационному служению, экуменизму, особому призванию Украинской греко-католической церкви в контексте современных

16 Совместное заявление Папы Римского Франциска и Святейшего Патриарха Кирилла // URL: <http://www.patriarchia.ru/db/print/4372074.html>.

17 Держсекретар Ватикану: Собор УГКЦ в Києві - символ важкої та героїчної історії церкви // URL: https://risu.org.ua/ua/index/all_news/catholics/vatikan/63733/.

18 В Ватикане проходит встреча папы римского с украинскими греко-католиками // URL: <https://www.pnp.ru/in-world/v-vatikane-prokhodit-vstrecha-papy-rimskogo-s-ukrainskimi-grekokatolikami.html>.

социально-политических вызовов, особенно в условиях войны и гуманитарного кризиса в Украине, а также ее служения в разных странах мира»¹⁹.

После такого поворота событий уже не стоит удивляться факту созыва в Риме очередного заседания синода УКГЦ²⁰. Показательным является недоумение профессора Украинского католического университета Я. Грыцака по поводу того, что «советское прошлое преодолеть относительно легко, но что делать с византийско-православным наследием?»²¹.

Сегодня на Украине униаты сумели занять практически все ведущие посты, как в СМИ, так и в государственных (в том числе и силовых) структурах. Причем работа велась с самого начала 90-х годов при полном содействии украинской (в основном греко-католической) диаспоры за рубежом. Именно с Запада (США и Канады) на Украину засылались пронационалистически и проуниатски настроенные журналисты, политики и общественные деятели.

Указанные деятели направляют государственную политику в области религии в нужное им русло. Совместно с их западными коллегами униаты являются вдохновителями информационной войны против Православия, инициаторами гонений и дискриминации православных верующих украинцев²². Инициаторами Майдана в 2014 году были именно униаты и сочувствующие им право-радикалы²³.

Кроме того, следует отметить роль униатов в процессе создания так называемой Православной церкви Украины (ПЦУ). Так, депутаты — униаты из Верховной Рады подписали обращение в Константинополь с призывом к Патриарху Варфоломею выдать «Томос», ездили с президентом страны в Константинополь за получением «Томоса».

Более того, экс-президент Украины П. Порошенко не скрывает того, что хочет объединить ПЦУ с греко-католиками. Похоже на то, что свой

19 Рандеву у папы: почему греко-католики остались без патриархата // URL: <https://nk.org.ua/geopolitika/randevu-u-papyi-pochemu-greko-katoliki-ostalis-bez-patriarhata-197973>.

20 В Риме проходит Синод Украинской Греко-Католической Церкви // URL: <https://credo.press/226365/>.

21 Несколько слов о создании умышленного кризиса на Украине // URL: <https://cont.ws/@alexandrpasichnik/459944>.

22 Цинизм, что греко-католики из Рады вмешиваются в дела православных // URL: <http://spzh.news/ru/news/52886-vilkul-cinizm-hto-greko-katoliki-iz-rady-vmeshivajutsya-v-dela-pravoslavnyh>.

23 Украинская греко-католическая церковь и майданы на Украине // URL: <https://cont.ws/@alexandrpasichnik/601587>.

личный выбор в этом направлении он сделал уже давно, а точнее тогда, когда стал причащаться в Греко-католической церкви²⁴.

Представители УГКЦ в лице своего высшего руководства давно уже озвучили идею объединения всех православных конфессий Украины. Так, например, на встрече главы УГКЦ с Чрезвычайным и Полномочным послом США в Украине Мари Йованович Святослав Шевчук отметил, что создание единой Православной Церкви является только первым шагом для достижения единства церквей. «Следующим шагом является экуменический диалог между УГКЦ и объединенным украинским Православием в направлении восстановления первоначальной единства этой Церкви»²⁵.

По сути, идея униатов понятна. Сначала нужно внести раскол в ряды самих православных, оторвав путем политических манипуляций и игры на патриотических чувствах людей некоторую часть верующих канонической Украинской Православной Церкви, а затем, прикрывшись словами Христа о единстве, объединить их с УГКЦ. Это в итоге неминуемо приведет к подчинению новосозданных раскольнических организаций непосредственно Ватикану и, следовательно, укрепит позиции последнего в современной Украине. Именно эта тактика отработывалась веками западным политическим истеблишментом и Ватиканом с помощью униатов на исконно православных землях. И именно теперь ее пытаются применить с новой силой и нескрываемым цинизмом.

И действительно, наши западные «друзья» даже и не пытаются скрывать своего участия в процессе уничтожения украинского православия. В этом смысле союз Константинопольской Церкви и Госдепа США имеет общую конкретную цель — ослабить Русскую Православную Церковь. Таким образом, каждый из участников этого союза надеется получить свои дивиденды. Если Константинопольская церковь с помощью «Томоса» ПЦУ надеется утвердить в мировом Православии свою позицию «первого без равных», то для Госдепа «Томос» — это всего лишь средство достижения определенных целей по утверждению мировой гегемонии США. Это подтверждается словами Константинопольского патриарха Афинагора, сказанными полвека назад: «Я всегда буду

24 Великий или двуликий: почему Петр Порошенко делает ставку на униатов // URL: <https://spzh.news/ru/zashhita-very/64743-velikij-ili-dvulikij-pochemu-petr-poroshenko-delajet-stavku-na-uniatov>.

25 Президент выступил с речью о Томосе на молитве с греко-католиками // URL: <https://spzh.news/ru/news/54802-prezident-vystupil-s-rechyu-o-tomose-na-molitve-s-greko-katolikami>.

продвигать Америку и американские интересы, жить американскими идеалами и проповедовать их»²⁶.

После распада СССР стратегической целью для украинских униатов вновь был объявлен «поход на Восток». В самом начале 90-х годов вокруг УГКЦ собираются национал-радикалы разного толка, а также создается и развивается система международного финансирования и материального обеспечения восточной экспансии УГКЦ.

В итоге униаты создали на Востоке Украины сеть центров реализации восточной стратегии. Кроме этого, ими были определены и объекты воздействия, т. е. наиболее податливые, слабые, чувствительные к воздействию звенья. В современных условиях это население, терпящее бедствие, и молодежь. Разумеется, важнейшим положением такой глобальной стратегии является официальная международная поддержка и информационное обеспечение, которые взяли на себя Ватикан и США.

Так, например, 19 июня 2016 года глава УГКЦ Святослав Шевчук в присутствии госсекретаря Ватикана кардинала П. Паролин, сам же отвечая на свой вопрос «Куда дальше поведет нас Святой Дух?», объявил: «Нам на это указывает сам Папа Римский», фактически утвердив претензии УГКЦ на глобальный статус и сформулировав стратегическую цель УГКЦ. На проповеди он сказал: «Наша Церковь есть Церковь глобального масштаба... Будущее УГКЦ и Украины куется там, где сейчас война... Не бойтесь агрессора... Выдвигаемся на восток Украины...»²⁷.

Да и сам кардинал П. Паролин, обращаясь к студентам Украинского католического университета и Львовской духовной семинарии Святого Духа 18 июня 2016 года во Львове, обозначил роль УГКЦ в евангелизации востока Украины следующим образом: «Если вы традиционно развивались на западе Украины, а сегодня восток Украины нуждается в вас — не стоит колебаться в служении. Это будет испытанием вашей церковной зрелости: способность стать «всем для всех, чтобы спасти по крайней мере некоторых» (1 Кор. 9, 22). Такой дух мобильности в служении покажет, что ваша Церковь — не провинциальное явление, для понимания которого необходимо принадлежать к какому-то особому клану, но полное проявление универсальности... Каждая Церковь,

26 Фанар, Ватикан или Госдеп: кто стоит за Томосом ПЦУ // URL: <https://spzh.news/ru/zashhita-very/63795-fanar-vatikan-ili-gosdep-kto-stoit-za-tomosom-pcu>.

27 Проповідь Блаженнішого Святослава в Архикатедральному соборі Святого Юра у Львові на свято Зіслання Святого Духа // URL: <https://youtu.be/8-Rnpcztysc/>.

сосредоточенная на себе, которая не проповедует, — это лишь ностальгия по идеальному несуществующему прошлому»²⁸.

И эти планы сегодня уже воплощаются в жизнь. Так, «...Всемирный конгресс украинцев выделил средства на постройку 10 греко-католических храмов на востоке Украины, на территории Донецко-Харьковского экзархата...» — сообщает декан Краматорского деканата Донецко-Харьковского экзархата Украинской греко-католической церкви В. Иванюк. Так бюджет строительства храма УГКЦ в г. Доброполье составит 100 тыс. долларов²⁹.

Стратегия восточной экспансии УГКЦ предусматривает также создание сети центров реализации планов на местах. Так, например, с 7 по 8 июня 2016 года Синод епископов Киевско-Галицкого архиепископства УГКЦ принял решение создать пасторально-социальные миссии на линии разграничения в Донецкой, Луганской и Харьковской областях. Синод УГКЦ постановил, что каждая епархия Киевско-Галицкого архиепископства должна организовать работу одной миссии.

В итоге на канонической территории Украинской Православной Церкви на Востоке Украины уже появляются форпосты католичества — новые храмы общины УГКЦ. Об этом заявил глава УГКЦ С. Шевчук в эфире Радио Ватикана в октябре 2015 года. По его словам это обусловлено деятельностью греко-католических военных капелланов, т. е. военных священников, помогающих справиться с душевными проблемами и найти путь к спасению людям. «Окормляя духовно» ВСУ, С. Шевчук планирует опираться на силу вооруженных людей и их капелланов для продвижения собственной церкви. «В течение последних месяцев мы видим такой интересный феномен, что в местах постоянной дислокации военных частей и даже в зоне АТО очень много местных общин начинают обращаться к власти с просьбой создать греко-католические парафии, — заявил лидер греко-католиков. — Мы понимаем, что военный капеллан в первую очередь является священником для армии, а не для гражданского населения, — продолжил Шевчук, — но сам факт, что спонтанно со стороны местных людей проявилось такое уважение к УГКЦ, является для нас вызовом. Поэтому нужно знать, как на это правильно

28 Держсекретар Ватикану звернувся до семінаристів УГКЦ // URL: <http://ucu.edu.ua/news/33706/>.

29 Крестовый поход на Православие: как униаты захватывают Восток Украины // URL: <https://ukraina.ru/exclusive/20180827/1020923660.html>.

ответить, как послужить тем людям, которые ищут Божьего слова именно в нашей Церкви»³⁰.

Лидер УГКЦ выдает желаемое за действительное, ибо о каком уважении может идти речь, когда свою миссию наши униаты выполняют с помощью военных? Впрочем, это только усугубляет проблему, т. к. Запад не только не собирается выполнять гаванские договоренности, но более того, использует гражданскую войну на Украине в целях дальнейшего продвижения на Восток. Кстати, этот вывод подтверждает и недавнее заявление Святослава Шевчука, в котором он призывает продолжать войну на востоке Украины и пытается заклеймить позором тех, кто, по его словам, устал от войны³¹. Поэтому война выгодна и Ватикану, и УГКЦ.

Заключение

Учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что на современном историческом этапе отношения между Русской Православной Церковью, с одной стороны, и Ватиканом с УГКЦ, с другой, — требуют либо фундаментального переосмысления, либо серьезной корректировки.

Причем особое внимание здесь нужно обратить на явную русофобскую, национал-экстремистскую деятельность Украинской греко-католической церкви, приходы которой есть и на территории Российской Федерации.

С учетом того, что в последнее время все больше и больше граждан Украины получают российское гражданство, а также с учетом многочисленных фактов непрекращающегося давления Запада на Россию, сам собой напрашивается вопрос о том, — не станут ли приходы УГКЦ в России плацдармом для распространения национал-радикальных идей в российском обществе, и, как следствие, плацдармом для дальнейшего продвижения УГКЦ, а с ней и западной идеологии на Восток?

Поведение украинских униатов на территории России часто заставляет задуматься о том, что подобные опасения отнюдь не напрасны. Так, например, еще в начале двухтысячных годов диакон одного из московских приходов УГКЦ Александр Шведов, объявляя Православие

30 Греко-католики обустроиваются на Востоке Украины // URL: http://www.ng.ru/ng_religii/2015-10-21/4_catholic.html.

31 От войны устали те, кто думает лишь, как спасти свою шкуру // URL: https://spzh.news/ru/news/65382-ot-voyny-ustali-te-kto-dumajet-lishy-kak-spasti-svoju-shkuru--glava-ugkc?fbclid=IwAR3plg5HXNpphJcXxPHf987rs6_s1eEj9O94QxKoTgkmi5iVe6ni-1djFNo.

извращением христианства, заявил, что «потребуется немалые усилия для разоблачения многовековой клеветы на Русь, для восстановления исторической памяти и чистоты христианской веры русского народа»³². А затем и вовсе призвал к уничтожению территориальной целостности Российской Федерации, заявив в 2011 году на своей странице в ЖЖ буквально следующее: «...может, американские братья и НАТО помогут патриотам русским сбросить иго Орды...»³³.

Похожие русофобские и антиправославные выпады позволяют себе и алтарник греко-католического прихода в Москве Константин Шевченко, а также священник-униат из Санкт-Петербурга Кирилл Миронов³⁴.

Правда, нас могут спросить, а что в этом такого плохого? Может быть, смена ментальности пойдет на пользу будущим поколениям Россиян? Увы, многовековая история западной экспансии на исконно русских-православных территориях не подтверждает этого вывода. По всей видимости и в будущем заигрывание с западными ценностями не сулит нам ничего хорошего.

Просто потому, что новому окатоличенному поколению судьба России будет уже не так близка, как она близка людям с православной ментальностью. Вряд ли эти новоиспеченные граждане России будут сильно волноваться за ее судьбы и заботиться о целостности государства. А нашим западным «друзьям» это только и нужно, легче будет завладеть, а потом и контролировать ресурсы России.

Сегодня на Украине новое поколение евроинтеграторов собственными же руками разрушает свою страну при активной помощи украинской Греко-католической церкви, являющейся восточно-европейским филиалом РКЦ.

Поэтому важно не пустить в свою ограду этого волка в овечьей шкуре. Никакой другой цели, кроме той, чтобы перебить там всех овец, у него нет и никогда не было.

32 Греко-католики в России: пропаганда нацизма, бандеровщины, сепаратистские движения, поддержка майдана и финансирование ВСУ. Ч. 1 // URL: <https://cont.ws/@alexandrpasichnik/696843>.

33 Там же.

34 Греко-католики в России: пропаганда нацизма, бандеровщины, сепаратистские движения, поддержка майдана и финансирование ВСУ. Ч. 2 // URL: <https://cont.ws/@alexandrpasichnik/706210>.

Источники

- 300 или 60? Сколько украинских приходов перешли в новую церковь и как это считают // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.bbc.com/ukrainian/features-russian-47368276> (дата обращения: 05.11.2019).
- В Ватикане проходит встреча папы римского с украинскими греко-католиками // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pnp.ru/in-world/v-vatikane-prokhorit-vstrechapy-rimskogo-s-ukrainskimi-grekokatolikami.html> (дата обращения: 07.11.2019).
- Великий или двуликий: почему Петр Порошенко делает ставку на униатов // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/zashhita-very/64743-velikij-ili-dvulikij-pochemu-petr-poroshenko-delajet-stavku-na-uniatov> (дата обращения: 07.11.2019).
- В Винницкой области симпатизирующие ПЦУ чиновники областной администрации сумели перерегистрировать 170 общин УПЦ МП. Дошло даже до того, что данный случай стал предметом судебного разбирательства // Игоря Салецкого полиция и МП в Виннице привлекают к суду за регистрацию общин ПЦУ // [Электронный ресурс]. URL: <https://33kanal.com/news/igorya-saleckogo-policiya-ta-mp-u-vinnicityagnut-do-sudu-za-reyestracyu-gromad-pcu-video.html?fbclid=IwAR28HRsydUAoUMdj4bfjt81rGUsnl6ssGZAfBdZjVZVr8dcqKHhAtrgzFg> (дата обращения: 07.11.2019).
- Греко-католики обустроиваются на Востоке Украины // [Электронный ресурс]. URL: http://www.ng.ru/ng_religii/2015-10-21/4_catholic.html (дата обращения: 10.11.2019).
- Греко-католики в России: пропаганда нацизма, бандеровщины, сепаратистские движения, поддержка майдана и финансирование ВСУ. Ч. 1 // [Электронный ресурс]. URL: <https://cont.ws/@alexandrpasichnik/696843> (дата обращения: 11.11.2019).
- Греко-католики в России: пропаганда нацизма, бандеровщины, сепаратистские движения, поддержка майдана и финансирование ВСУ. Ч. 2 // [Электронный ресурс]. URL: <https://cont.ws/@alexandrpasichnik/706210> (дата обращения: 11.11.2019).
- Держсекретар Ватикану звернувся до семінаристів УГКЦ // [Электронный ресурс]. URL: <http://ucu.edu.ua/news/33706/> (дата обращения: 08.11.2019).
- Держсекретар Ватикану: Собор УГКЦ в Києві — символ важкої та героїчної історії церкви // [Электронный ресурс]. URL: https://risu.org.ua/ua/index/all_news/catholics/vatikan/63733/ (дата обращения: 07.11.2019).
- Епископ Виктор рассказал о реальной статистике переходов из УПЦ в ПЦУ // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/news/60289-jepiskop-viktor-rasskazal-o-realnoj-statistike-perehodov-iz-upc-v-pcu> (дата обращения: 05.11.2019).
- Заявление для прессы, принятое представителями Римо-Католической и Русской Православной Церквей, участвовавшими в обмене мнениями, 2 ноября 1989 года // ЖМП. 1990. № 3. С. 5–8.
- Ириней (Средний), архиеп.* Открытое письмо Святейшему Папе Иоанну Павлу Второму // ЖМП. 1990. № 3. С. 6–9.
- «Иерарх» ПЦУ Симеон: я потерял очень много // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/news/63145-ijerarkh-pcu-simeon-ja-poteryal-ochenymnogo> (дата обращения: 05.11.2019).

- Как православные украинцы унию принимали // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/istorija-i-kulytrua/46093-kak-pravoslavnyie-ukraintsy-uniyu-prinimali> (дата обращения: 07.11.2019).
- Крестовый поход на Православие: как униаты захватывают Восток Украины // [Электронный ресурс]. URL: <https://ukraina.ru/exclusive/20180827/1020923660.html> (дата обращения: 10.11.2019).
- Несколько слов о создании умышленного кризиса на Украине // [Электронный ресурс]. URL: <https://cont.ws/@alexandrpsichnik/459944> (дата обращения: 07.11.2019).
- От войны устали те, кто думает лишь, как спасти свою шкуру, — глава УГКЦ // [Электронный ресурс]. URL: https://spzh.news/ru/news/65382-ot-voyny-ustali-te-kto-dumajet-lishy-kak-spasti-svoju-shkuru--glava-ugkc?fbclid=IwAR3pIg5HxNpphJcXxPHf987rs6_slEj9O94QxKoTgkmi5iVe6ni-1djFNo (дата обращения: 10.11.2019).
- Под Харьковом семью клирика УПЦ пытались сжечь заживо, позже — расстрелять // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/news/65125-pod-kharykovom-semyju-klikrika-upc-ptyalisy-szhechy-zazhivo-pozzhe--rasstrelyaty> (дата обращения: 07.11.2019).
- Президент выступил с речью о Томосе на молитве с греко-католиками // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/news/54802-prezident-vystupil-s-rechyju-o-tomose-na-molitve-s-greko-katolikami> (дата обращения: 07.11.2019).
- Президента Зеленского просят обратить внимание на бесчинство ПЦУ в селе Луке-Мелешковской // [Электронный ресурс]. URL: <https://pravlife.org/ru/content/prezidenta-zelenskogo-prosyat-obratit-vnimanie-na-beschinstvo-pcu-v-luke-meleshkovskoy> (дата обращения: 07.11.2019).
- Прихожане захваченных храмов УПЦ встречают Зеленского в аэропорту Ровно // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/news/64881-prihozhane-zahvachennyh-khramov-upc-vstrechajut-zelenskogo-v-aeroportu-v-rovno> (дата обращения: 06.11.2019).
- Проповедь Блаженнішого Святослава в Архикафедральному соборі Святого Юра у Львові на свято Зіслання Святого Духа // [Электронный ресурс]. URL: <https://youtu.be/8-Rnrcztysc/> (дата обращения: 08.11.2019).
- Рандеву у папы: почему греко-католики остались без патриархата // [Электронный ресурс]. URL: <https://nk.org.ua/geopolitika/randevu-u-papyi-pochemu-greko-katoliki-ostalis-bez-patriarhata-197973> (дата обращения: 07.11.2019).
- Совместное заявление Папы Римского Франциска и Святейшего Патриарха Кирилла // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/print/4372074.html> (дата обращения: 07.11.2019).
- Украинская греко-католическая церковь и майданы на Украине // [Электронный ресурс]. URL: <https://cont.ws/@alexandrpsichnik/601587> (дата обращения: 07.11.2019).
- УПЦ обратилась к ООН и ЕС в связи с массовыми нарушениями прав верующих // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/news/60219-upc-obratilasy-k-oon-i-jes-v-svyazi-s-massovymi-narushenijami-prav-verujushhiih> (дата обращения: 07.11.2019).
- Фанар, Ватикан или Госдеп: кто стоит за Томосом ПЦУ // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/zashhita-very/63795-fanar-vatikan-ili-gosdep-kto-stoit-za-tomosom-pcu> (дата обращения: 08.11.2019).

Цинизм, что греко-католики из Рады вмешиваются в дела православных // [Электронный ресурс]. URL: <http://spzh.news/ru/news/52886-vilkul-cinizm-cto-greko-katoliki-iz-rady-vmeshivajutsya-v-dela-pravoslavnyh> (дата обращения: 07.11.2019).

Черновицкая ОГА перевела в ПЦУ три храма против воли религиозных общин УПЦ // [Электронный ресурс]. URL: <https://spzh.news/ru/news/64872-chernovicka-oga-perevela-v-pcu-tri-khrama-protiv-voli-religioznyh-obshhin-upc> (дата обращения: 06.11.2019).

Литература

К вопросу об истории Киевской митрополии: современное положение Православия на Украине // ПВ. Киевская митрополия. 1991. № 4. С. 46–57.

Колупаев В. Слипый Иосиф // Католическая энциклопедия. М.: Издательство францисканцев, 2011. Т. 4. С. 874–878.

The Strategy of Eastern Expansion of the Ukrainian Greek Catholic Church

Hieromonk Ioann (Kurmoyarov)

Associate Professor at the Department of Church Theology
at the Novosibirsk Orthodox Theological Seminary
127 Military camp St., Novosibirsk Region, Ob 633103, Russia
77777_68@mail.ru

For citation: Ioann (Kurmoyarov), hieromonk. “The Strategy of Eastern Expansion of the Ukrainian Greek Catholic Church”. *Praxis*, № 1 (3), 2020, pp. 63–78 (in Russian). DOI: 10.31802/2658-6517-2020-1-3-63-78.

Abstract. After the collapse of the USSR, Ukraine found itself at the very center of global geopolitical processes, as a result of which everyone witnessed an escalated confrontation between Western and East European civilizations. Confrontations that have been going on for centuries. One of the main participants in this process is the Ukrainian Greek Catholic Church, which was originally created, and subsequently used by the Vatican to advance to the East. On the one hand, in the Havana Declaration, His Holiness Patriarch of Moscow and All Russia Cyril and Pope Francis agreed that it is unacceptable to use inappropriate means to force believers to move from one Church to another, neglecting their religious freedom and their own traditions, and that the method «Uniatism» of previous centuries, which implies bringing one community into unity with another by separating it from its Church, is not a way to restore unity. On the other hand, Catholic outposts – new churches of the UGCC community – are already appearing on the canonical territory of the Ukrainian Orthodox Church in eastern Ukraine. In September 2019, in Rome, was held the another meeting of the Synod of the UGCC.

Keywords: Eastern Expansion, Ukrainian Greek Catholic Church, Ukrainian Orthodox Church, Tomos, Vatican, Persecution of Christians, Discrimination.